



美国总统拜登。(新华社发)

# 任期过半，拜登拿出第二份执政“成绩单”

新华社华盛顿2月7日电 在多数美国民众对现状不满、对未来信心不足背景下，美国总统拜登7日晚在国会发表任内第二次国情咨文演讲，聚焦经济、民生、安全、党派政治、对外关系等话题。拜登在演讲中晒出任内成绩单，包括投资基础设施建设、创造就业岗位、缓解通货膨胀、提高供应链安全等。拜登还谈及债务上限、医保等争议话题，现场共和党人嘘声四起。

拜登呼吁国会通过《弗洛伊德警察执法法案》。该法案以美国警察暴力执法致死的非洲裔男子乔治·弗洛伊德命名，但由于共和、民主两党分歧一直无法落地。拜登还呼吁两党合作限制攻击性武器。分析人士认为，美国频繁发生大规模枪击事件，凸显控枪问题难解。

谈及新冠疫情，拜登说超百万美国人失去生命。美国不久后将结束公共卫生紧急状态，但仍需监控新冠病毒变异，继续加强疫苗和疗法研究。

拜登表示，全球面临气候变化、公共卫生、粮食安全、恐怖主义等领域挑战。他说，美中竞争关系不应发展为冲突，美国致力于在符合美国和世界利益的方面同中国合作。拜登还承诺在俄乌冲突中继续支持乌克兰。

美国盖洛普公司近期民调显示，超过四分之三的受访美国人对国家现状不满。彭博社对经济学家的调查显示，今年第二、第三季度美国经济预计将出现萎缩。

## 债台高筑 党派分裂 拱火牟利

### ——透视这份期中“成绩单”

□ 新华社记者

美国总统拜登7日晚在国会发表国情咨文演讲。这是他2021年1月上任以来第二次“述职”，但与2022年3月的首次国情咨文演讲不同，拜登此次面对的是参众两院分属两党的“分裂”国会。

分析人士指出，拜登在演讲中大力宣扬其经济政绩，但难掩美国通货膨胀居高不下的现实和经济衰退风险加剧的忧患。目前美国政治极化不断加剧，两党难以在经济、控枪等一系列内政问题上觅得合作空间。在外交问题上，拜登继续宣扬美国对乌克兰的支持，任由军工复合体从乌克兰危机中收割利益。

### 经济

#### 疯狂加息难解困境

拜登在演讲中着力宣扬所谓经济“成绩单”。事实上，过去一年，美国联邦储备委员会为应对新冠疫情和乌克兰危机等因素引发的经济困局“疯狂”加息。结果却是，物价持续居高不下，消费支出日趋疲软。

美国商务部数据显示，去年12月美国个人消费支出价格指数同比上涨5%，涨幅虽有所收窄，但仍远高于2%的长期通胀目标。另据劳工部数据，去年12月，与民众生活息息相关的多种商品价格同比涨幅惊人，例如鸡

蛋价格上涨59.9%、燃油价格上涨41.5%，民众不堪重负。

同时，美国联邦政府“挥霍”财政，未偿还债务已于1月19日触及上限，财政部被迫采取特别措施避免债务违约。自1985年以来，财政部已十余次采取特别措施避免债务违约。时至今日，“寅吃卯粮”已成为美国传统。

美国财政部部长珍妮特·耶伦近期表示，如果国会未及时调整债务上限，联邦政府将无法偿还债务，这无疑将导致美国经济衰退。

美国《华尔街日报》此前公布的调查结果显示，按年率计算，美国经济可能在今年第二季度和第三季度出现零增长或负增长，2023年全年，美国经济或仅增长0.2%。彭博社最新调查结果也显示，美国经济今年陷入衰退的可能性高达65%。

政治——

党派矛盾和社会撕裂加深

作为民主党人的拜登在演讲中谈及医保等两党分歧话题时，现场共和党人嘘声四起。过去两年，美国政治极化和撕裂进一步加深，两党在医保、堕胎权、枪支暴力等问题上分歧明显，相关立法步履维艰。目前两党分别控制参众两院，跨党派合作更是难上加难。

受邀出席拜登国情咨文演讲的现场观众当中包括已故美国非

洲裔男子泰尔·尼科尔斯的家人。一个月前，尼科尔斯在田纳西州孟菲斯市驾车被拦后遭警察殴打，不治身亡。尼科尔斯之死被称为2020年非洲裔男子乔治·弗洛伊德被警察“跪杀”事件的翻版。

拜登讲述尼科尔斯一事时，呼吁国会通过一项以弗洛伊德命名的警务改革法案，该法案因党派分歧一直被搁置。美国国会民主党籍众议员贾迈勒·鲍曼表示，政治部落主义阻碍美国警务改革，这令人愤怒，因为真的有人会因此丧命。

仅今年1月份美国就发生超过50起造成严重人员伤亡的大规模枪击事件。拜登在演讲中再次重申禁止在美国出售攻击性武器的倡议，以应对不断恶化的枪支暴力问题。然而，共和党人以宪法第二修正案为由普遍反对限制持枪权，拜登倡议恐难以落地。

如今拜登的总统任期已过半，尽管执政挑战重重，但据多家美国媒体报道，拜登可能在国情咨文演讲后宣布竞选连任美国总统。美国《国会山报》文章认为，拜登有意利用国情咨文演讲为自己正式启动竞选作铺垫，但想要说服选民再次为他投票，要做的工作还有很多。

外交——

突破“红线”拱火俄乌危机

谈及外交政策时，拜登向在

场观众介绍乌克兰驻美国大使阿克萨娜·马尔卡罗娃，这是后者第二次受邀到现场观看拜登发表国情咨文。拜登说，美国将团结一致继续支持乌克兰。

乌克兰危机升级近一年以来，以美国为首的西方国家对俄罗斯实施严厉制裁，并一再突破“红线”，向乌克兰提供坦克和远程火箭弹等具有强大杀伤力的武器，不断在这场危机中拱火。

美国国防部3日宣布，向乌克兰提供21.75亿美元的新一轮军事援助，其中包括首次向乌克兰提供射程可达约150公里的远程火箭弹。自拜登政府上台以来，美国承诺向乌克兰提供的军事援助总额已达300亿美元。

美国反战人士和时政评论家吉米·多尔近期表示，美国政府“指示受军工复合体资助的媒体集团鼓动美国人、宣扬战争”，军工复合体“像薅羊毛一样从这个国家讹诈了数千亿乃至数千亿美元”，真正操控美国的是不停运转的战争机器。

此外，拜登在演讲中承认美国大型能源企业在乌克兰危机导致的全球能源紧张中“渔利”。法国总统马克龙去年10月就曾公开指责美国卖给欧洲的天然气价格比本土市场售价高出3至4倍，称美国从地缘政治斗争中获取超额利润。

## 三国将向乌提供翻新坦克 俄方说将继续摧毁西方供乌武器装备

新华社北京2月8日电 综合新华社驻外记者报道：德国国防部7日说，德国、丹麦和荷兰将向乌克兰提供至少100辆翻新的“豹1 A5”型坦克。俄罗斯国防部7日说，俄军将继续摧毁西方方向乌克兰提供的所有武器和装备。

——德国国防部7日发表声明说，德国、丹麦和荷兰将从库存中向乌克兰提供翻新的“豹1 A5”型坦克，其中首批将于未来几个月内送达。声明说，乌克兰将收到至少100辆该型号坦克。此外，向乌克兰提供的援助还将包括士兵训练、装备备件和弹药。相较此前德国承诺向乌克兰提供的“豹2”坦克，“豹1”坦克型号较为老旧，但德国国防部说其可以作为补充力量，加强乌克兰武装部队的作战能力。

——绍伊古7日在俄国防御指挥中心主持召开专题会议。他介绍说，仅在今年第一个月，乌克兰军队就损失了6500余名军事人员、26架飞机、7架直升机、208架无人机、341辆坦克和其他装甲战车以及40辆多管火箭系统战车。他表示，美国及其盟友试图通过向乌克兰提供重型进攻性武器最大限度延长冲突，这正将北约国家卷入冲突，并可能导致冲突升级至不可预测的程度。俄军将继续摧毁西方向乌克兰提供的所有武器和装备。

——据乌克兰总统网站7日报道，乌克兰总统泽连斯基当天在基辅会见到访的德国国防部长皮斯托里乌斯，泽连斯基对德国在安全、政治、金融、能源等领域向乌克兰提供援助表示感谢。双方

还讨论了在德国支持下增强乌克兰防空能力和防御能力的具体措施等。

——美国政府7日宣布一项对波兰军售方案，总额约100亿美元，目的是在乌克兰危机升级背景下，加强作为北约成员国的波兰的国防能力。美国国防部防务安全合作局当天发布声明说，联邦政府拟向波兰销售的武器包括18套“海马斯”多管火箭炮发射器、45套陆军战术导弹系统以及逾1000枚火箭弹等。

——乌克兰总统办公室顾问波多利亚克7日在社交媒体上发文说，乌克兰不会使用西方援助武器对俄罗斯本土发动攻击，西方援助武器只用于防御、收复被占领土和摧毁俄军仓库。他说，远程导弹和战斗机是乌军实施有效反击的必要武器。

——塔斯社援引消息人士的话报道说，俄罗斯外交部7日向美国驻俄大使馆递交照会，要求美方停止干涉俄内政。报道说，美使馆不顾美方多次警告，持续在信息网络空间从事恶意活动，针对俄领导层发表不恰当言论，并散布有关俄武装力量不力的虚假信息。俄方警告美方外交人员不得进行意在俄社会中挑拨离间、煽动反国家言论的破坏性行为。

——据乌克兰国家通讯社7日报道，乌克兰最高拉达(议会)当天通过了关于再次延长国家战时状态和总动员令至5月20日的总统令。这是去年2月24日乌克兰全境进入战时状态以来，乌方第6次延长国家战时状态和总动员令。

## 宿迁描绘“诗”与“远方”新画卷

▶上接1版 作为革命老区，宿迁有着丰富的红色文化资源。去年4月28日正式开园的宿迁英雄园紧扣英雄主题，以时间为轴线，通过写实手法搭配场景化设计，彰显了革命英雄人物的精神力量。

为进一步释放乡村旅游市场活力、促进文旅消费回暖，去年10月，启动“嗨游一季”“乡约宿迁”旅游消费季活动，发放260万元乡村旅游消费券。汉服秀、菊花展、花船巡游……市民在观景、看展、品美食、听戏、购物、玩非遗中，感受宿迁乡村旅游的时尚体验。“消费券发放带动线下交易25675笔，撬动交易金额763.28万元，有效促进市内旅游加快复苏。”宿迁市文广旅局党组书记、局长张智超说。

近年来，宿迁加强对文化遗产的活化利用，将历史文化和现代生活融为一体，将本土文化融入城市建设，加强文旅资源统筹利用和整合提升，积极推动西楚文化、运河文化、酒文化、红色文化等文化元素融入城市建设，着力推动一日游向多日游、观光游向深度游、景点游向全域旅游转变，加快建设国内知名旅游目的地城市。

文旅融合，文化资源“焕”新彩

文化，是一座城市的灵魂，更是一

座城市发展的精髓和软实力所在。

棕色雕花窗棂、斑驳的青石板、古色古香的老字号、时尚潮牌店……新颜主题了，商机也来了。历史街区在开辟非遗文化馆、古渠遗址纪念馆等展馆的同时，将休闲娱乐原有的生态和文化相结合，与历史景点相呼应，对当地文化进行统一又有深度的“活态传承”。

以酒为媒，以节会友，宿迁文旅展示“惊艳酒都”。作为宿迁每年固定举办的“主场”节庆活动，中国酒都(宿迁)文化旅游节已经连续举办3届，成为宿迁文旅活动的“金字招牌”。2022年中国酒都(宿迁)文化旅游节策划了20余项推进文旅融合、促进经贸交流、激发消费潜力的系列分项活动。

立足非遗文化普及，宿迁推动“无限空间非遗景区”，在景区内植入形式多样的非遗展陈、展示、展演、体验活动，让游客在景区内全程感受非遗活态魅力。

为让历史文化“活”起来、“火”起来，焕发新的精彩，宿迁正紧紧把握“双循环”新发展格局加速构建带来的大好机遇，积极抢占文旅消费迭代升级形成的广阔空间，把文旅事业放在优先发展位置，形成内涵丰富、富有特色的文旅融合体系，让宿迁历史文化元素以独具魅力的形式呈现。

宿迁描绘“诗”与“远方”新画卷

宿迁市文广旅局党组书记、局长张智超说。

近年来，宿迁加强对文化遗产的活化利用，将历史文化和现代生活融为一体，将本土文化融入城市建设，加强文旅资源统筹利用和整合提升，积极推动西楚文化、运河文化、酒文化、红色文化等文化元素融入城市建设，着力推动一日游向多日游、观光游向深度游、景点游向全域旅游转变，加快建设国内知名旅游目的地城市。

文旅融合，文化资源“焕”新彩

文化，是一座城市的灵魂，更是一

## 展蓝图，看惠山“鲲鹏迭变”

▶上接1版 吉利高性能电驱项目负责人、无锡星驭科技有限公司总经理林雷雷说。惠山区高效落实实体经济运行稳增长服务、“两链”护航专班等硬举措，扎实推动“一网通办”和“一件事”改革迭代升级，全区已基本实现企业开办登记1天办结。

惠山区委相关负责人表示，2023年，惠山将继续把项目招引、建设作为全局发展的“牛鼻子”来抓，全力打造高效务实的政务环境、公平法治的市场环境、尊商亲商的社会环境，积极发挥科技金融创新能力，助力企业与资本“云对接”，释放“大能量”。

创优培强产业，转型升级助推“增量崛起”

春节假期刚过，上汽大通无锡基地的3000多名员工就已基本全员返岗。去年，该公司创下16.6万台整车制造的新纪录，全年产值突破170亿元。

“坚持‘造好一部整车(汽车及零部件)、强透一颗心脏(航空航天)、制备一剂良药(生物医药)’，引领一场变革(数字经济)、培育一批骨干(新材料)、增添一抹绿色(新能源)”惠山区委相关负责人表示，将聚拢鲲鹏力量，深入推进产业强区，努力实现“增量崛起”。结合自身产业布局和发展优势，惠山区深入推进“三新四强”产业集群打造，16个特色专业园区掀起建设热潮。2022年全区“三新四强”产业集群产值预计增长10.5%，智能基础零部件制造产业集群入选工信部中小企业特色产业集群名单。

与此同时，惠山区坚持把“智改数转绿提”作为实现产业脱胎换骨的战略抓手，加快建设“全国智造区”。中恒大幅纤维有限公司上线了全国唯一的机织布直营电商平台，2022年销售量和出口量均创新高，无锡大明金属材料

有限公司持续对生产设备自动化、智能化进行改造升级，去年销售收入逆势上扬，今年预计产值将超50亿元……去年，惠山区实施智能制造项目107个，完成投资71.15亿元；规上企业关键工序数控化率达74%；新增国家级专精特新“小巨人”企业7家，省级103家。

一体化再提速，枢纽经济赋能城市发展

在惠山新城与城铁惠山站之间，全长7.5公里的政和大道西延新建工程正在紧锣密鼓地建设中。这条惠山中部的贯通东西的黄金大道，不但是该区扩大投资稳经济的骨干道路，更是促进沿线产业发展、打造“苏南枢纽”的重要纽带。

惠山区主动对接长三角一体化、苏锡常一体化、锡澄一体化等重大战略，高效推进交通重点工程建设。锡澄轨道S1线全线贯通，340省道西段建成通车，盐泰锡常宜城际铁路、苏锡常快线等工程前期工作有序开展，西环快线延、凤翔快速路北延等工程加快推进……

以交通为引领的同时，惠山还大力推动“枢纽经济”，以西站物流园区为依托，全力推动无锡中欧班列和海铁联运提质增效。去年累计开行中欧班列20趟，发送货物1408标箱；海铁联运班列开行22列，发送货物2200标箱。

“在惠山区325平方公里版图上，地理资源的沟通和产业形态的集聚，形成多业融合发展的新区域，为惠山打造‘苏南枢纽地’提供了有利条件。”惠山区交通局负责人表示，惠山将围绕“鲲鹏迭变”的战略目标，发力路网建设，聚焦枢纽经济，放大区域格局，以高效交通设施和体系为支撑，为城市发展赋能。

## 江苏公开第二轮中央生态环境保护督察整改方案

▶上接1版 三是深入打好污染防治攻坚战。深入打好蓝天保卫战，坚持PM2.5和臭氧协同控制，大力推进源头替代和深度治理，到2025年，挥发性有机物、氮氧化物排放总量比2020年分别下降10%以上，推动重点行业企业超低排放改造，基本淘汰国三及以下排放标准柴油货车。深入打好碧水保卫战，推进排污口“查、测、溯、治”系统治理，深化河湖长制，完善集中式饮用水水源地保护区划分和长效管护机制，保障南水北调等重大输水工程水质安全，加强溯源分析，实行即时整治、动态消除。深入打好净土保卫战，加强土壤污染防治，强化污染地块风险管控，健全土壤污染防治联动机制，推动土壤污染状况调查，严格污染地块准入管理，实施《江苏省全域“无废城市”建设工作方案》，全面提升城市发展与固体废物统筹管理水平。

四是系统推进生态保护与修复。坚决抓好长江生态保护修复，高质量推动长江国家文化公园江苏段建设走在前列，深入推进长江岸线综合整治，加强治理工程，强化入江支流整治，全面落实长江“十年禁渔”，到2025年，长江干流水质稳定达到Ⅱ类。持续推动太湖

流域综合整治，深化工业、城镇生活、农业农村面源污染治理，推进环太湖地区城乡有机废弃物处理利用，实施太湖生态清淤工程，把漏湖、长荡湖打造成太湖生态前置库，不断优化“引江济太”调度机制，提升水质藻情监测监控能力，建立完善应急指挥体系，努力实现更高水平的“两个确保”。统筹推进大运河生态环境保护和修复规划，《大运河江苏段核心监控区国土空间管控暂行办法》，坚持污染治理和生态建设两手发力，把空间管控放到更加突出位置，严格岸线生态空间准入。强化生态保护监管与治理修复，落实自然生态保护修复行为负面清单制度，推进生态安全缓冲区、生态岛试验区建设，实施重要生态系统保护修复重大工程，推进露天矿山综合整治和绿色矿山建设，加强生态状况监测评估，开展“绿盾”专项行动，修订江苏省生物多样性保护战略与行动计划。

五是提升生态环境治理体系和治理能力现代化水平。持续优化生态环境管理制度，推进固定污染源“一证式”管理，加快构建现代环境执法体系和督察体系，建立“1+13”和省市县乡四级一体的生态环境指挥调度系

统，探索研究非现场检查、非现场执法、非现场管理。全面加强生态环境法治保障，完善生态环境保护地方性法规规章和标准，健全信息共享、案情互通、案件移送制度，加大环境污染刑事案件办理力度，推进生物多样性保护立法，探索开展应对气候变化地方立法研究，完善生态环境标准体系，落实生态环境损害赔偿制度，深化环境信息依法披露制度。不断完善生态环境经济政策，实施差别化水电价、税收优惠和财政补贴政策，深化“金环对话”机制，设立省级土壤污染防治基金，积极推行环境污染责任保险，实施与减排降碳成效挂钩的财政政策，建立健全生态产品价值实现机制。加快补齐生态环境基础设施短板，推进城市污水处理能力建设，全面提升污水集中收集处理率，构建现代化生态环境监测监控体系，全面落实工业园区污染物排放限值限量管理，深化“绿岛”建设，推进垃圾焚烧飞灰、厨余垃圾处理设施建设。

为保障督察整改有力有序推进，《整改方案》明确了4个方面保障措施。一是加强组织领导，全面加强党的领导，落实生态环境保护督察整改“党政同责”“一岗双责”，各地党委和

政府、省有关部门主要负责同志切实扛起整改责任，成立强有力的整改工作机构。二是强化监督指导，统筹协调和组织推进，采取专项督查、明察暗访等方式，加大对整改工作的监督检查力度，加强工作指导和日常调度检查，严格验收销号。三是严肃责任追究，对督察移交的生态环境损害责任问题，实事求是精准问责，对整改进度缓慢、工作推进不力的，采取相关措施，对敷衍整改、弄虚作假的，依规依纪依法严肃追究责任。四是注重信息公开，充分运用各种媒体平台，及时公开督察整改情况，接受社会监督，加强培育和选树整改正面典型，为督察整改营造良好氛围。

江苏省将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平生态文明思想，完整、准确、全面贯彻新发展理念，坚决抓好中央生态环境保护督察反馈问题整改落实，深入打好污染防治攻坚战，扎实推进生态环境治理体系和治理能力现代化，坚定不移推动生态优先、绿色低碳高质量发展，加快建设美丽江苏，坚决扛起“争当表率、争做示范、走在前列”光荣使命，奋力谱写“强富美高”新江苏现代化建设新篇章。



美国白宫。(新华社发)